

山东劳动职业技术学院文明创建 工作简报

[2017] 第 133 期

山东劳动职业技术学院文明创建办公室

9 月 25 日

学院首创优秀传统文化教育传承模式 牵头成立山东省高职高专优秀传统文化教育与传承研 究会



9 月 24 日，山东省高职高专优秀传统文化教育与传承研究会在济成立。研究会由我院牵

头，山东商业职业技术学院、日照职业技术学院、山东城市建设职业学院等 55 所高职院校做为首批会员单位加入。中共山东省委高校工委副巡视员刘欣堂在成立大会上表示，这

是全国首个高职高专领域传承发展优秀传统文化的社团组织，对今后我省高职高专乃至整个高等教育的优秀传统文化传承和发展将产生积极的影响，要将研究会建成全省甚至全国越来越有影响力的品牌社团和高端智库。学院党委书记曹体和、院长许明道、副书记王韶明、纪委书记胡涌、副院长刘爱林等领导出席成立大会，曹体和书记代表学院致辞，许明道院长在大会上作了题为《重视传统文化教育 搞好课程化建设》的典型交流发言。研究会会员单位领导、知名专家出席成立大会。大会由山东省高校思想政治教育研究会秘书长姚昌主持。



研究会上，中共山东省委高校工委副巡视员刘欣堂对研究会的成立表示了高度的赞扬，并表

达了亲切的期望。他说，研究会的成立，是全省高校的一件大事，是为了深入贯彻落实习总书记关于优秀传统文化传承和发展的重要思想，也是贯彻落实全国全省思政会议精神的重要措施，对于探索全省高职高专传统文化教育与传承的理

论和实践问题，推进优秀传统文化教育与传承工作有着重要的意义，在高职高专领域建立优秀传统文化的社团组织，在全国是个创新。

他说，研究会要发挥好应有作用，成为优秀传统文化的“集散地”，发挥宣传交流平台以及桥梁作用，打造文化共同体，发挥研究会“蓄水池”、“孵化器”、“推动机”作用，成为全省乃至全国越来越有影响力的品牌社团和高端智库。



研究会秘书处设在我院，党委书记曹体和代表学院致辞，他表示，我们有60多年高技能人才工匠精神的培养经验，建立了课程化、专业教学、第二课堂三位一体

的人文职业素养教育体系，正是这种卓有成效的积极探索，鼓舞我们坚定不移地走传承、研究优秀传统文化的道路，我们将全力支持研究会做好工作。



在山东省高职高专优秀传统文化教育与传承研究会成立大会上，我院原党委书记

崔秋立当选为首任会长，他讲话指出，研究会的主要任务，就是要建立全省高职高专优秀传统文化传承发展工作的宣传交流和信息咨询平台，打造理论研究中心和创新实践高地，努力发挥好智库作用。

研究会将服从和服务于全省高校文化传承发展工作大局，探索建立正常的工作机制，使工作处于常年活跃和蓬勃发展的状态。充分发挥各院校的积极性、主动性，激发创新



动力，各美其美，美美与共，使我省高校传统文化传承发展工作呈现百花齐放的局面。

在成立

大会后的院校典型交流发言上，许明道院长从高度重视课程化建设、把《人文经典诵读》作为课程化的突破口、构建《人文经典诵读》全方位课程体系、创新教学模式和方法四个方面，阐释了我院近几年来在全面推行优秀传统文化课程化建设方面所取得的优异成果和推广意义。与会人员纷纷表示受益匪浅，要吸收劳职院经验，结合本校实际，做好优秀传统文化课程化建设。山东城市建设职业学院、日照职业技术学院、山东商业职业技术学院、滨州职业学院、济南工程职业技术学院等院校也在成立大会上做了经验介绍。



研究会同时邀请知名专家作了两场精彩的学术报告，曲阜师范大学教授傅永聚先生的《优秀传统

文化与党性修养》、山东大学教授邹宗良先生的《如何准确理解古代诗文》，从“道”和“技”两个方面，阐述了优秀传统文化的路径方法。

研究会的成立，是为了把各个院校组织在一起，把各学校的优势和特点都展示出来，让院校之间有一个互相交流、互相学习、互相提高的机会和平台。



研究会将把优秀传统文化的丰富内涵，转化为具体的生动的教育内容，不断创新形式，使

教育和传承更加接地气见实效。推进戏曲、书法、高雅艺术、传统体育等进校园，实施中华经典诵读工程，将传统文化融入师生日常生活，促进高职高专良好校风的形成。

研究会成立后，近期将组织开展多种活动。对全省高职高专优秀文化工作进行全方位的调研，通过调查研究和数据分析，了解我省高职高专的工作现状及学生传统文化的基本素养状况，总结经验，发现典型，找出问题，提出建议，为领导决策提供参考。

为落实中办国办的文件精神，研究会近期将把推动高职高专院校优秀传统文化课程化作为重点，推广有关等院校的先进经验，加强中华优秀传统文化类课程和教材体系建设，大力培训师资队伍，推广优质课程，让中华优秀传统文化进教材、进课堂、进头脑，并全方位融入思想道德教育、文化知识教育、艺术教育、体育、社会实践教育各环节。